

李訓清彎下腰去廣結善緣 二十年如一日做環保

陳秀貴

選文觀點

從企業主踏入環保領域的慈濟志工李訓清，走過最初排斥回收物穢氣，到轉化心境學習放下身段、彎腰做環保之後，恆持初心廣結善緣，二十年如一日精進在環保之路。

「其實，剛開始做環保的時候，我是彎不下腰的！」從企業主跨入環保領域的慈濟志工李訓清，在聽大陸志工於「二〇二二年全球四合一幹部線上研習」，分享守護地球的清淨心、精進行時，不禁再憶起自己的環保之路……

恆持一念清淨心二十年如一日

李訓清是桃園平鎮的志工，早在多年前就曾經捐病床給花蓮慈濟醫院，在一九九九年九二一大地震時，也捐款給慈濟，但縱使做了兩次為數不小的捐贈，卻對慈濟一點都不瞭解！直到二〇〇二年，因送貨路過慈濟中壢園區，李訓清一時興起，突然想進去瞭解「這是一個怎樣的團體？」，沒想到經志工鄭雲玲一段「說慈濟」，讓他就此成為慈濟人，也一頭栽進環保志業，至今，二十年如一日。

其實，進入慈濟初期，李訓清對來做環保是有些障礙的！因為當時回收物氣味重，又沒人帶著口罩做環保，他覺得都吸進了很多穢氣到肺裡似的，但因自己公司就有貨車可協助載運回收物，怎樣都不好推辭，因此，就算不想接觸都不行。當時，戮力經商的李訓清沒什麼宗教觀，只因認同證嚴上人為整個社會大眾設想，極力推行環保愛地球，又看到很多老人家都開心地說：「做環保身體好，做環保沒煩惱！」他被這些細節感動到，因而決定學習放下身段、彎下腰，學做環保。

因奉行恆持一念清淨心，此後李訓清便致力環保從不遺餘力，並於二〇一〇年，接下了桃園平鎮區環保教育站站長的重責。二〇一五年，環保站舊址被市府收回他

用，因四處尋不到環保站用地，李訓清就提供自家古厝的曬穀場，做為環保站，讓志工可以持續地投入回收分類。為因應有限的場地，他利用工廠回收的太空包，將回收物一袋袋裝好，因而解決了風一吹物資就散落滿地的窘況，也減少過多的回收物佔據空間。另外，為了防止日曬雨淋，李訓清又在曬穀場搭建帳棚，讓分類好的資源回收物更方便搬運，同時，更貼心設計以電纜吊運太空包上下的環保車，不僅降低搬運人力，也大幅改善志工長期搬運導致腰椎受傷的問題。

二十年來，李訓清照顧環保站及環保志工的用心從不曾變更！他常不定期邀請人文真善美的志工幫忙，記錄環保志工的身影，還會貼心地將相片裝冊，送過去給這些法親。跟著他們一起看相片、回憶過往，是李訓清極為珍惜的溫暖時光！他還記得，有位年齡較長的環保志工往生時，家人竟然一時找不到適合的生活照，李訓清立刻就提供之前拍過的一些相片。她的兒女看了後感動地說：「環保，是我媽媽最喜歡做的事情！」這份親如家人的情感，李訓清一直用心在耕耘。

廣結善緣多感恩守志奉道本初心

二〇一七年，李訓清又承擔起平鎮和氣隊長的责任，努力要將平鎮環保教育站

的溫馨氛圍，帶入組隊。本著待人接物的不二法門「凡事廣結善緣，多說感恩！」他先釋出善意、多互動，在過年前準備蘋果，再帶著慈濟春聯，逐一到男眾志工家拜訪，將「平（蘋果）安」送給大家，同時也主動瞭解志工們的家庭生活狀況。爾後，他也經常透過電話關懷志工，彼此慢慢熟悉、有共識，一起歡喜做志工，進而培養出「落地為兄弟，何必骨肉親」的情誼。

聊到歡喜做志工，李訓清腦中就會浮現出彎腰割草的景況。每當平鎮和氣輪值到中壢園區割草時，李訓清都會先請女眾志工協助準備點心，當天會有很多志工來參與，大多兩、三個小時就可全部完成。勤務後，志工們齊心合力整理好的草原，總有白鷺鷥低頭穿梭，大自然調和的美景令人心曠神怡，也讓李訓清感到無比歡喜！

「守志奉道，莫忘初心。」走過二十年，李訓清將會持續在環保的路上精進，也會努力帶動更多人走入環保法門，更不忘要當上人的眼睛、手和腳，去觀照普天下上人所關心的人事物！